

# 迎“篮”而上 “足”够精彩

## ——市容海学校举办校园足球、篮球联赛

本报记者 马艳霞

阳春三月，草长莺飞。为进一步落实“双减”政策，深入实施“五育并举”育人理念，培养学生顽强拼搏的毅力，切实增强学生身体素质，近日，市容海学校举办2025年春季足球、篮球联赛，全校师生齐聚一堂，共同见证这场青春与梦想交织的体育盛宴。

此次校园足球、篮球联赛是以班级为单位，男女生混合竞技，采用篮球3人制、足球5人制的竞赛规则和单循环积分制，最终决出篮球和足球项目的优秀队伍。

随着主裁判的一声哨响，拉开了足球、篮球联赛的序幕……

绿茵场上，队员们个个活力无限、蓄势待发。各球队在球场上激情迸发，每一次精准传球、每一次迅猛射门、每一次奋力防守，都凝聚着队员们的汗水与毅力。他们个个身姿矫健，如同猎豹般在球场上穿梭，闪躲、铲球、头球，时时牵动着观众们的心。“好球！”全场一片欢呼，掌声在操场不断回响……赛场上每一个全力以赴的身影，每一个激烈角逐的瞬间，都体现着该校学生不断挑战自我，追求更高、更快、更强的体育精神。

篮球赛是力量的角逐，是智慧的

较量。赛场上队员们活力四射、斗志昂扬，防守、进攻、配合、对抗，尽情地挥洒汗水。他们意气风发、英姿飒爽，一道弧线、一个妙传，“哇，球进了！”场边啦啦队的呐喊声、助威声此起彼伏，响彻校园。在激烈的比拼中，队员们你追我赶，摔倒了再爬起来，球掉了再抢，他们团结拼搏、每球必争，尽显运动健儿英姿；赛后，握手交谈、探讨技艺、互帮互助，充分体现了体育运动的意义，增进了各班的交

流和沟通，彰显出容海学生积极向上、奋勇向前的精神风貌。

比赛有终点，拼搏无止境。此次足球、篮球联赛，不仅丰富了学生的校园文化生活，加强了学生之间的凝聚力和向心力，更为学生提供了一个展示自我的平台。该校将大力普及校园各项体育运动，全面提升学生综合素质，扎实开展阳光体育活动，培养广大学生的团队精神和竞争意识，实现德智体美劳全面发展。



小运动员们挥汗如雨，挑战自我。 原朝霞 宋庆伟 摄

## 点燃孩子科学梦

张永清

科学教育，作为提升国家科技竞争力、培育创新人才、增强全民科学素质的关键基石，正以星火燎原之势，在教育领域中深耕厚植。连日来，在平顺县苗庄小学，这股科学热潮正蓬勃兴起，一系列丰富多彩的科学课程与活动，不仅充实了同学们的校园生活，更让他们在科学的海洋中尽情遨游，收获知识与欢乐。

为了让乡村孩子近距离感受科技的独特魅力，苗庄小学积极行动，专门组建了科学社团，并坚持每周开设科技课堂。通过系统且多元的科学教育，不断提升孩子们的科学素

养。该校六年级学生王梦杰说：“我真切感受到了电路的神奇，仅仅几根线，就能让LED灯亮起来。”

在苗庄小学，科学教育的举措丰富多样。该校教师张晓琴介绍，除日常科学课程外，学校还开设了科技社团，目前社团已有15名成员。科学小实验、科技制作、项目实践等活动激发了学生对科学的热爱，让他们在探索中不断发现，在实践中茁壮成长。

苗庄小学充分发挥创意，秉持变废为宝的理念，利用废旧饮料瓶、吸管、胶带等常见材料，在老师的悉心指导下，同学们亲自动手制作“水火

箭”，并在学校操场上成功发射。谈及这次经历，六年级景楚喻难掩激动：“从裁剪材料、组装，再到调试发射角度，直至最后火箭成功发射，我深刻体会到了科学的魅力和团结合作的强大力量。”

苗庄小学校长和亚丽表示：“学校每年都会精心制定详尽的科技活动计划，涵盖上好科学课、开展形式多样的科技社团活动、举办科技讲座、科普展览以及科技竞赛等，希望通过这些举措，帮助孩子们更好地适应未来社会发展的需求，为他们的成长奠定坚实基础。”

## 科技萌宠进校园

赵海鹏 唐婉静

“快看！它真的会倒立！”“原来这就是人工智能的力量！”春日暖阳下，武乡县城关小学的操场上一只名为“笨笨”的四足仿生机器狗以灵巧的动作征服全场，30余台机器人列阵共舞，将这场“人工智能科普进校园”活动化作流动的科技诗篇。

日前，学校操场上挤满学生们翘首以盼的身影。伴随着轻快的音乐，机器狗“笨笨”首先登场。它踏着节拍摇头晃脑，时而转圈打滚，时而向学生们“招手”，憨态可掬的模样惹得学生们咯咯直笑。一年级学生冯煜涵的童声穿透掌声：“我长大了要造更厉害的机器人！”

紧随其后的机器人方阵更将气氛推向高潮，它们在操场中央翩然“起舞”，或舒展机械臂划出流畅弧线，或踏着节拍灵活变换队形，围坐四周的

学生集体起立欢呼，掌声如潮水般涌向操场中央。四年级学生安诗蓉踮起脚尖，仿佛在观看一场机械芭蕾：“它们的每个动作都像施了魔法！”

六年级学生张梓铭凝视着机器人流畅的舞姿，想起春晚荧屏里的人工智能机器人，此刻正真实地在他眼前划出银色弧线。这些此起彼伏的惊叹，恰似春笋破土的轻响，在科技教育的沃土上悄然萌发。

“我们不是在展示科技，而是在点燃火种。”武乡县科协相关负责人望着操场若有所思。他身后，几个孩子正围着追问“笨笨”的绝活还有哪些，稚嫩的手掌贴在机器狗的身上，感受着精密机械传递的奇妙震颤。这种“轻量化”科普的深意，正如春日细雨般滋润心田，那些曾经遥不可及的科技神话，已然化作触手可及的未来拼图。



同学们观看机器狗表演。

## 作文大本营

### 忘不掉那淡淡的笑

潞城区第三中学417班 蒋刘灵

依然忘不掉，泛黄树叶遮挡，斑驳光影下，那浅笑嫣然的一幕。

深秋，傲人的金黄很快便占据了主旋律。午后更不必说，单是枫红与灿黄的碰撞，就足够那艺术大师捶胸顿足了。

预备上学时，母亲突发奇想说要送我去学校，我赶忙一口应下，生怕下一秒母亲反悔，毕竟这是她一贯的作风，我可不想自己孤单地跑着上学。满心欢喜地出了门，发现母亲孑然一身地站在那，一旁还有一辆自行车。我站在原地不可置信地问：“这个打算……你确定？”母亲不置可否。“可这车两个人怎么骑？”母亲显然是忘了这一档子事，只顾着“锻炼”身体了。

最终母女二人还是坐上了“二轮宝座”。一路上，相顾无言。凉爽的秋风轻轻地拍在脸上，不似春风和煦，但绝不是如冬风般寂寥、凛冽，好像刚好卡在两者之间，似我那有点温柔但不多的母亲。

“平时上课吃力吗？”大抵是受不了这沉寂的氛围，母亲挑起话题。“嗯，还好。有些时候……”慢慢地，话匣子也就打开了。短短五分钟的路程，母亲点了点头十次，应和着我的每一句话，淡淡地笑着。

太阳照在大地上，也为母亲镀上了淡色的滤镜。冬快来了，太阳被云层挡住，而我感受到了暖暖的，是母爱。

### 我要找到你

——读朱自清《匆匆》有感

潞州区新华小学六(5)班 由怡然

我一直在找一样东西，  
没有声音，  
没有味道，  
甚至没有影子。  
当我悄然触摸你时，  
你却像蒲公英一样飘散了，  
到处都是你，  
却总抓不到你。  
你或许藏起来了吧？  
藏在阳光下，  
藏在月光里，  
藏在微风中，  
藏在细雨里，  
也或许，  
你渐渐消逝了吧？  
就在和我擦肩的一刹那。  
我想找到你，  
可你总在跟我作对，  
我向西边去，  
你往东边来，  
我往上看，  
你便藏在泥土里，  
我往下看，  
你便躲进云彩里。  
我似乎总找不到你。  
可是，  
我渴望找到你，  
渴望拥有你。  
你到底是谁？  
是我一去不复返的时光啊！